



慈悲的力量無比大，
慈悲的對象無限廣，
慈悲的價值無窮盡，
慈悲的意義無量深。

星雲大師 / Venerable Master Hsing Yun

佛光山西來寺 Hsi Lai Temple (I.B.P.S.)

3456 Glenmark Drive, Hacienda Heights, CA 91745

Tel: 1(626)9619697 Fax: 1(626)3691944

E-mail: info@ibps.org www.hsilai.org

星雲禪話

觀音去了嗎？

文 / 星雲大師

福建福州的長慶慧稜禪師，杭州人，是唐末五代時候的僧人，為雪峰義存禪師的嗣法弟子。

有一天，一名學僧向慧稜禪師請示佛法，並且舉出一件事：

過去，有一位高麗僧人到中國參學一段時期，在他要回故鄉前，特地請人造了一尊木頭的觀音像，準備一起從浙江上船運回高麗。不料，臨上船時，這尊觀音卻在原地如如不動，所有的人費盡力氣，都無法將這尊觀音像抬到船上，最後不得已之下，這名高麗僧人只好將觀音像留了下來，請入當地的開元寺供奉。

僧人問長慶慧稜禪師：「請問老師，經典裡提到，觀世音菩薩大慈大悲，無處不現身，為什麼他不肯去高麗呢？」

長慶慧稜禪師回答說：「觀音菩薩普施應化，無處不現身，但一般凡夫衆生，即使見到菩薩的身相，仍不免妄生是非偏見；更何況就算肉眼見到了，也未必能見到真正的菩薩。」

僧人仍不甚明白，繼續問：「那麼，觀世音菩薩究竟去高麗了嗎？」

長慶慧稜禪師淡淡地說：「你認為觀音是木頭嗎？木頭雖然沒有去，但菩薩去了啊！」

這名僧人聞言，若有所悟。

在中國，千家萬戶都有供奉有觀世音菩薩的像。有的是銅鑄的，有的是木刻的，有的是紙畫的，雖有種種的成品，那都是觀世音，因為觀音菩薩隨類化身。但那也不是觀世音，因為觀世音他常遊在畢竟空中。高麗僧人請人雕刻的觀音聖像，最後不肯往韓國，這也說明了菩薩化世，一切要看緣分吧！



圖 / 心皓

三好影展 為台灣電影注入新能量



【記者曹麗蕙台北報導】「三好微電影第一屆世界影展」首映會，3月28日於台北松菸誠品電影院熱鬧登場，邀請去年「三好微電影國際創作競賽」及「青春有影——大學盃」得獎者，搶先觀賞勇奪威尼斯影展金獅獎《游牧人生》，跟著國家電影及視聽文化中心董事長、資深影評人藍祖蔚，飽覽三好微電影得獎作品。選映影片部部觸動人心，映後分享更是熱烈，為台灣電影藝術注入青春能量。

此影展由國際佛光會新媒體發展委員會與MMA微電影協會共同舉辦，國際佛光會世界總會法制長吳志揚、國際佛光會秘書長覺培法師、佛光山萬年寺住持妙淨法師一同出席，用行動支持新生代電影創作者。

鼓勵年輕人 拍出影響力

覺培法師特別頒發感謝狀給藍祖蔚，並透露影展是完成1月底在「大師研習營」的承諾，希望年輕導演有平台，也讓資深導演能給予後輩指點。覺培法師指出，佛光山重視教育，好的電影能提供好的觀念，讓觀眾看完後有所啟發，當中的教化意義非同凡響，「星雲大師年輕時就盼佛教能電影化、藝文化，因此三好微電影的誕生就是要支持、獎勵想做好電影的年輕人」。

藍祖蔚對首屆三好影展抱持正面肯定，讓年輕朋友和大師作品對照，是很有意思的安排，年輕導演能從中學學習很多，參賽作品登上大螢幕，相信也會提升製作水準，「這樣小影展不再是小影展，而有更大的影響力」。

率先放映華裔導演趙婷執導的《游牧人生》，不僅摘下金獅獎，還強勢問鼎今年奧斯卡，一舉入圍最佳影片、最佳導演、最佳女主角、最佳改編劇本、最佳剪輯等大獎。藍祖蔚領眾從主題、藝術與視覺、音樂等角度切入，賞析作品，「電影透過精細與緩慢步調，回應人生到最後歲月，還能堅持、追求的是什麼？」他說：「看完後很像喝了一碗心靈雞湯，每個人都能從生命體驗中，有對號入座的感動。」

跨國界作品 提升多元性

接著選映兩屆「三好微電影國際創作競賽」冠、亞軍作品，包括《Link》、《The Small Change》、《我是父親的腳踏車》、《亭仔腳》、《兒子再見》等，創作者來自澳洲、美國、馬來西亞、台灣等國家地區，每段小品故事都發人深省，緊扣三好精神。

吳志揚分別頒發感謝狀給出席的《我是

「三好微電影第一屆世界影展」首映會，於台北松菸誠品電影院熱鬧登場。

圖 / 江樵提供

父親的腳踏車》、《亭仔腳》、《兒子再見》導演許苡芬、張乃容、練健輝。「影像是最好傳遞思想的媒介！」吳志揚表示，看到很多三好微電影掀起風潮，盼更多導演能把星雲大師的三好理念充分發揮。在藍祖蔚的引導評語下，三位導演分享創作理念與甘苦談，由於三部作品都圍繞親情，被藍祖蔚稱為「親情三部曲」。

第二屆冠軍為動畫《我是父親的腳踏車》，導演許苡芬表示，主軸以「抓住和鬆手」闡述「捨不得與捨得」的心境，並用父子間的腳踏車作為串連；動畫《亭仔腳》導演張乃容以長大後的自己為主角，從在台北感受到的困惑無助，回想到與母親和土地的連結。《兒子再見》反映器官捐贈議題，導演為馬來西亞籍的練健輝，他直言這部電影是獻給多年前車禍過世的姐姐，「想以母親的角色呈現孩子離世的傷痛與不捨」。

第3屆「三好微電影國際創作競賽」徵選主題為《可不可 / 肯不肯 YES or NO》，網路徵件即日起至6月30日截止，網址 <http://blia.org/3goodnessfilm>。

贈物資助抗疫 各界響應西來寺

【人間社記者真裕洛杉磯報導】繼3月20日與哈崗促進會 (HHIA) 合作，於西來文教館前發放防疫物資給哈崗社區居民後，佛光山西來寺3月22至24日持續捐贈物資，由西來寺慧澤法師帶領國際佛光會洛杉磯協會副督導長黃少芬、督導唐大平、聖博一分會副會長張煊及義工Lucy Pedregon等一行人，前往社區內各社團組織，期望大家共同抗疫，疫情早日止息。

其中，有43箱乾洗手液送至哈崗社區中心，並由洛杉磯縣督察委員Janice Hahn辦公室於4月2日發起防疫物品「取了就走」(Grab-N-Go) 活動，發送給民眾；37箱乾洗手液送至洛縣督察喜瑞都市 (



↑佛光山西來寺慧澤法師 (左2) 等一行人送防疫物資至洛杉磯參議員Bob Archuleta的辦公室。圖 / 佛光山西來寺提供

Cerritos) 辦公室，由代表Linda Johnson轉送當地遊民收容所及其他救濟活動。另有12萬個口罩和24箱乾洗手液，交由洛杉磯參議員Bob Archuleta、Josh Newman的辦公室，並協助轉至該區療養院和老人中心；防疫物資亦送至哈崗地區的警局、扶輪社，以及老人福利團體Meals on Wheels等。

自疫情爆發以來，西來寺、洛杉磯協會合力送出大量防疫物品，如口罩、護目鏡、手套和乾洗手液，持續守護社區民眾，希望患者減少。哈崗促進會委員Ted Chen、Jeffrey Lin及Adriana Quinones得知西來寺贈物資的消息，紛紛表示樂意協助發放給哈仙達大道旁的商家。



↑洛杉磯協會副督導長黃少芬 (左)、督導唐大平 (右) 送乾洗手液至洛縣督察喜瑞都市辦公室，由代表Linda Johnson (中) 接受。

又不見人影，不放棄的他幾乎天天去網咖找學生，來來回回，找了一個學期。

有天學生對他說：「老師，以後我會自己來學校讀書，你不用再來找我了。」謝明冲還為這位返校就學的學生設定人生目標，鼓勵他進入技職學校培養一技之長；在他的鼓舞下，學生不僅順利完成學業，還找到穩定工作。

謝明冲與學生感情好，師生間相處亦師亦友。正因一直堅持到底，20年來，謝明冲和學校老師找回許多中輟孩子，讓他們得以重獲新生。這些學生曾一度放棄自己，甚至連家人也放棄了他們，但謝明冲始終相信，只要學生知道這個世界上還有人關懷著自己，生命就不會一直失落下去，總會有看見陽光的一天。

四善事

文 / 星雲大師



善事 不離手
善念 不離心
善聽 不離耳
善言 不離口

杏壇偵探 找回中輟生20年

【記者羅智華嘉義報導】任教於嘉義市蘭潭國中的學務主任謝明冲，因不忍心看見學生因中輟、不來上課而就就此走偏人生路，多年前開始投入尋找中輟生行動。他曾花一學期時間找回每天以網咖為家、不來學校的學生，在他苦口婆心勸說下，終於讓學生回心轉意返校上課；在謝明冲的努力下，不僅幫助無數孩子回到正軌，更讓蘭潭國中創下連續12年零中輟的紀錄。

說起如何尋找中輟學生的過程，謝明冲表示，當發現學生無故不來上課時，他和學校同仁會先去學生家中找人，得知有老師上門的學生此時會趕緊躲起來，這時謝

明冲就會發揮如偵探般的搜查能力，從衣櫥、床底、屋頂、地下室，甚至洗衣機裡找到藏匿學生，帶著他們回到學校。

「這些孩子本性不壞，只是一時迷失了生命方向。」謝明冲表示，學生之所以會不想來上學，家庭因素往往是一大原因，有些學生是因父母離異、隔代教養，或是因不想面對困境而透過中輟逃避現實。曾經有位學生由於父親失智、母親有智能障礙，加上哥哥離家出走，讓他為了討生活只能每天到網咖打工，到晚上就直接以網咖為家、不來學校；謝明冲去網咖找這位學生，將他帶回學校，但學生總是到隔天

智利佛光人送輪椅 善行不斷社區感念

【人間社記者心羸塔拉帕卡報導】國際佛光會智利協會伊基克分會日前在塔拉帕卡 (Tarabaca) 省伊基克市政府舉行「人間有愛·佛光輪椅捐贈活動」，由塔拉帕卡省長Miguel Angel、縣長Rene Munoz代表接受，共計捐出輪椅184張、柺杖200根、床墊100套、椅墊100套、口罩8萬片等。

當天，塔拉帕卡省內閣組長Maria Luisa、智利佛光山監院有光法師、伊基克分會會長李鵬娥，以及贊助單位大世界進出口有限公司代表吳善鈞等，皆出席與會。Miguel Angel致詞感謝國際佛光會長期對塔拉帕卡的關懷及幫助。

有光法師代表常住贈送佛光山開山星雲大師牛年墨寶給市府人員，「星雲大師要我們常開四季智慧之花，積極參與活動，藉此體悟生活佛法化，把佛法運用，耕耘心田」，法師也感謝協會督導吳俊儀全力支持，以及大世界公司十餘年來對當地及佛光會的護持。

佛光山西來寺近期活動

時間	活動名稱
佛光山西來寺暫停開放	
4/9 (五)	大悲懺法會 (線上視訊, 7:30pm)
4/10 (六)	大悲懺法會 (線上視訊, 2:00pm)

電視弘法：洛城18中文台
週一至周四 (6:50pm)、周五 (6:30pm)